

娄底先锋实验学校:

# 十亩校园突围记

科教新报全媒体记者 曾奎凡

4月25日,午后的阳光为娄底先锋实验学校披上一层金色。在这所不足十亩的“微型”校园里,课后服务社团绽放出别样的生机:操场上,彩色的跳绳在三年级学生手中划出一道优美的弧线;临街铺面改造的音乐教室里传出戏曲社团抑扬顿挫的唱腔……

2009年,当这所农村小学晋升为区直学校时,迎接师生们的不是想象中的广阔校园。“最困难的时候,我们连升旗仪式都要分三批进行。”说起往事,德育主任雷杰无奈摇头。

体育老师邬彬锋记得,那时上一节常规体育课就像“打游击”:篮球课要避开操场上的班级,跑步练习只能在教学楼的空地进行;许多有天赋的孩子因缺乏专业场地和器材,潜能得不到发展,不得不选

择窝在教室。

转机出现在2023年,娄底先锋实验学校悄然翻开新的篇章:正式从九年一贯制的体系中独立,成为一所完全小学。如何在“螺蛳壳里做道场”?经过无数次“诸葛亮会”,先锋人摸索出了一套“空间再造”的组合拳。

“2023年,我们把学校临街的一楼、二楼30余间铺面全部收回,用于打造艺体功能室,办成了95个课后服务社团。”校长陈智勇指向教学楼说道。

有了一展身手的空间,戏曲、陶笛等传统乐器相继进驻校园,合唱团的成立更是为多彩的社团课程添上了浓墨重彩的一笔。学校精心策划,特邀经验丰富的专业教师,增设了乒乓球、足球等多样化的体育课程,同时开设了阅读与写

作班、经典诵读国学班等,让不足十亩的校园焕发出了勃勃生机。

小妙招还远不止这些,为了确保每名学生都能上好体育课,学校采用游戏式教学和个性化发展相结合的授课模式,既增加了学生的运动兴趣,也方便了学生在狭小的区域里活动。

面对课间活动难题,体育组还研发了10余种“微活动”:“躲避球接力”只需要走廊空间,“人体拼字”在教室就能开展,“盲人足球”用泡沫垫划定迷你场地……这些创意让每个课间都充满欢声笑语,学生近视率同比下降了5个百分点。

这所小而美的学校用行动证明:教育的空间,永远比物理的空间更广阔;孩子的潜能,永远比想象的更无限。

## 吉首市第二小学: 公开比选校服 共筑阳光校园

本报讯(通讯员 毛心何)4月25日,吉首市第二小学举行了一场公开透明的校服比选活动。评委阵容多元且权威,既有教师、家长,也有学生代表。

比选现场,3家参选企业依次亮相,全方位展示创新设计理念、贴心服务承诺等。评委们从面料材质到工艺细节都仔细考量,慎重投出了宝贵一票。此次活动进一步规范了学校校服管理工作,确保了校服的质量,保障了学生的健康成长。

●人物

## 湘钢一中教育集团市十二中: 激情跑操展风采

本报讯(通讯员 张婷娟)为促进学生身心健康发展,增强班级凝聚力,4月23日,湘钢一中教育集团市十二中开展了九年级跑操比赛。

随着比赛指令响起,各班同学迅速集结,孩子们身着湛蓝校服,迈着整齐划一的步伐踏入赛场。评委老师从队列整齐度、口号响亮度、精神面貌等方面进行综合评分,最终评选出6个特等奖、9个一等奖、10个二等奖。

此次跑操比赛,不仅是体能的考验,更是一场精神的洗礼。

## 把美好绘在石墩上



近日,石门县宝峰街道九澧幼儿园开展了以“发现美、欣赏美、表现美、创造美”为主题的“四美”环境创设活动。教师和萌娃们化身“艺术魔法师”,用画笔将石墩变成了五彩斑斓的童话世界。

熊敏 摄影报道

## 用坚守书写育人担当

——记洞口县高沙镇茶场学校教师肖秋霞  
通讯员 唐丽芳

在乡村教育的辽阔天地中,洞口县高沙镇茶场学校教师肖秋霞宛如一盏明灯,默默地发光发热,用近十年的坚守与奉献,为乡村孩子铺就了一条成长之路。

肖秋霞深知,乡村孩子因教育资源匮乏,在学业上会面临更多困难。为了让学生更好地掌握知识,她全身心地投入到教育教学方法的研究中。她花费大量时间和精力精心备课,深入研究教材,精准把握学科的重点、难点与焦点,力求把每个知识点讲解得清晰透彻。

在长期的实践中,肖秋霞积累了丰富的经验,并逐渐形成了一套独具特色且行之有效的教学

方法。在课堂上,她就像一位神奇的魔法师,总能把枯燥乏味的知识讲得生动有趣。

为了让每一位学生都能在学习中找到乐趣和成就感,肖秋霞积极组织各类实践活动和兴趣小组等。她就像一位温柔的园丁,精心爱护着每一朵幼苗。

在教学工作中,肖秋霞凭借出色的表现,多次获乡镇优秀教师、三八红旗手、最美乡村教师、骨干教师等荣誉称号。她还被评为市优秀班主任,并多次获得县人民政府嘉奖。

在教学研究领域,她积极参与各种活动,不断探索新的教学方法

## 君山区广兴洲中学: 家校携手共绘同心圆

本报讯(通讯员 陈雯静)4月27日,岳阳市君山区广兴洲中学举办“有效沟通 共创幸福家庭”家长课堂,50余组家庭在互动体验中探索亲子沟通之道。

活动以“爱的耳语”破冰游戏开场,迅速拉近亲子之间的距离。在角色互换环节,家长通过模拟对话反思沟通方式。随后,心理教师张慧琼呈现的留守儿童成长案例,以真实故事揭示语言暴力对心灵的隐性伤害,引发家长共鸣。

实践环节中,亲子共同创作的“亲情手账”成为亮点:有孩子用简笔画表达“希望爸爸少看手机”,有家长写下“想听女儿分享校园趣事”……

活动尾声,学校外墙的“心声树”挂满彩色便签,稚嫩笔迹与工整留言交织。这场朴素的乡村家长课堂,悄然播下改善亲子沟通的种子。

## 鼎城区周家店中学公立幼儿园: 萌娃展风采 自理我最行

本报讯(通讯员 刘子锐)4月28日,常德市鼎城区周家店中学公立幼儿园举办第二届“巧手自理 快乐独立”幼儿生活技能竞赛。

比赛现场,萌娃们化身“自理小达人”,在穿鞋、分类玩具、叠衣等趣味挑战中比拼技能,现场加油声与欢笑声不断。园长黄盼介绍,此次活动根据幼儿年龄特点设计闯关项目,旨在通过游戏激发孩子的自主意识。

未来,园方将把生活技能培养融入日常教学,助力幼儿全面发展。

和理念。她的论文《双减背景下初中作业的设计与实施》荣获省级奖项,教学案例和课件也在省级评选中脱颖而出,在征文、教案比赛中也斩获了多项县级奖项。她还积极指导学生参加各种比赛,用自己的智慧和经验为学生们搭建起展示自我的舞台。

三寸粉笔,三尺讲台系国运;一颗丹心,一生秉烛铸民魂。肖秋霞用实际行动,生动诠释了一名乡村教师的使命与担当。她不仅传授给学生知识,更点燃了他们对未来的希望,在乡村教育的地球上,培育出一朵朵绚丽多彩的桃李之花。